
Chapter – 3 

முக்ககோணவியல் 
 

Ex 3.1 

ககள்வி 1. 

ககொடுக்கப்படட் ககொணங்கள் எந்தக் கொற்பகுதியில் அமையுை் 

என்பமதக் கொண்க. 

(i) 25° 

(ii) 825° 

(iii) -55° 

(iv) 328° 

(v) -230° 

 

தீர்வு: 

(i) 25° = முதல் கொற்பகுதியில் அமையுை். 

 

(ii) 825° 

825° = 2 × 360° + 105° = (2 × 360°) + (90°+ 15°)= இரண்டொை் 

கொற்பகுதியில் அமையுை். 



 

(iii) – 55° = நொன்கொை் கொற்பகுதியில் அமையுை். 

 

(iv) 328° 

328° = 270° + 58° = நொன்கொை் கொற்பகுை் அமையுை். 

 



(v) -230° 

-230° = -180° + (-50°) = இரண் கொற்பகுதியில் அமையுை். 

 

ககள்வி 2. 

0 ≤ θ ≤ 360°-ல் ககொடுக்கப்படட் ஒவ்கவொரு 

ககொணத்திற்கொன இமண முமனயக் ககொணதம்த கொண்க. 

(i) 395° 

(ii) 525° 

(iii) 1150° 

(iv) -270° 

(V) -450 

 

தீர்வு: 

 

(i) 395° = 360° + 350 

⇒ 395° – 35° = 360° 

∴ 395°-க்கொன இமண முமனயக் ககொணை் = 35° 

(ii) 525 

525 = 360° + 165° 

⇒ 525° – 165° = 360° 

∴ 525°-க்கொன இமண முமனயக் ககொணை் = 165° 



(iii)1150° 

⇒ 1150° = 360° + 360° + 360° + 70° 

∴ 1150°-க்கொன இமண முமனயக் ககொணை் =70° 

(iv)-270″ 

⇒ -270° =-360° + 900 

⇒ -270° – 90° = -360° 

∴ -270°-க்கொன இமண முமனயக் ககொணை் = 90° 

(v) -450° 

⇒ -450° =-720° + 2700 

⇒ -450° -270° =-7200 

∴ 450° – க்கொன இமண முமனயக் ககொணை் = 270° 

ககள்வி 3.  

a cos θ – b sin θ = c எனில், a sin θ + b cos θ = ±  

என்பமத நிறுவுக. 

தீர்வு: 

a cos θ – b sin θ = c எனத் தரப்பட்டுள்ளது 

– (a cos θ – b sin θ)2 = (c)2 

⇒ a2 cos2 θ + b2 sin2 θ – 2ab cos θ sin θ = C2 

⇒ a2 (1 – sin2θ) + b2(1 – cos2θ) – 2ab cos θ sin θ = c2 

 

⇒ a2 – a2 sin2θ + b2 cos2 θ – 2ab cos θ sin θ = c2 

⇒ – a2 sin2 θ – b2 cos2 θ – 2ab cos θ sin θ = c2 – a2 – b2 

⇒ a2 sin2 θ + b2 cos2 θ + 2ab cos θ sin θ = a2 + b2 – c2 

⇒ (a sin θ + b cos θ) = a2 + b2 – c2 

 

ககள்வி 4.  

sin θ + cos θ = m கனல், cos6θ + sin6θ =  என நிறுவுக. 

(இங்கு m2 ≤ 2) 



தீர்வு: 

sin θ + cos θ = m என த் தரப்பட்டுள்ளது 

LHS = cos6θ + sin6θ 

= (cos2θ)3 + (sin2θ)3 

∴ (a + b)3 = (a + b) (a2 – ab + b2) 

= (cos2θ + sin2θ) 

(cos4θ – cos2θ sin2θ + sin4θ) 

= 1 (cos4θ – cos2θ sin2θ + sin4θ) [∵ cos2θ + sin2θ = 1] 

= (cos2θ)2 + (sin2θ)2 – 3cos2θ sin2θ) [∵ a2 + b2 = (a + b)2 – 2ab] 

= 1 – 3 sin2θ cos2θ 

 

ககள்வி 5. 

 



 

 

(i) sin4α + sin4β = 2 sin2α sin 2β 

LHS = sin4α + sin4β 

= (sin2α sin2β)2 + 2 sin2α sin2β 

[∵ sin2α = sin2β] 

(கைற்கண்ட சைன்பொடு (2) – இல் இருந்து) 

LHS = 2 sin2α sin2β = RHS 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது 

 

 



ககள்வி 6. 

 

தீர்வு: 

 

 

ககள்வி 7. 

 
 



தீர்வு: 

 

 



 
∴ x + y + z = xyz எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 8. 

tan2θ = 1 – k2 எனில், sec θ + tan3θ cosec θ =(2 – k2)3/2 என நிறுவுக. 

கைலுை் இவற்மற நிமறவு கசய்யுை் k இன் ைதிப்மபக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 



 

 

ககள்வி 9. 

sec θ + tan θ = p எனில், sec θ, tan θ, பற்றுை் sin θ ஆகியவற்றின் 

ைதிப்மப p இன் வொயிலொகக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 



 

ககள்வி 10. 

cot θ (1 + sin θ) = 4 m பிற்றுை் cot θ (1 – sin θ) = 4n எனில், (m2 – n2)2 = 

mn என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

cot θ(1 + sin θ) = 4m 

⇒ cot θ + cot θ sin θ = 4m 

⇒ cot θ – cot θ sin θ = 4n 

 



cot θ – cos θ = 4n …….(2) 

 

(1), (2) ஐ வரக்்கப்படுத்தி (1)-லிருந்து (2) ஐக் கழிக்க 

(cot θ + cos θ)2 – (cot θ – cos θ)2 = (4m)2 – (4n)2 cot2θ + 2 cot θ ∙ cos θ + 

cos2θ – (cot2θ – 2 cot θ cos θ + cos2 θ) – 16(m2 – n2) 

 



ககள்வி 11. 

cosec θ – sin θ = a3 பிற்றுை் sec θ – cos θ = b3 எனில், a2b2 (a2 + b2) = 1 

என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

 

 



ககள்வி 12. 

a sec θ – c tan θ = b பிற்றுை் b sec θ + d tan θ = c ஆகிய 

சைன்பொடுகளிலிருந்து θ ஐ நீக்குக. 

 

தீர்வு: 

 

 



Ex 3.2 

 

ககள்வி 1. 

பின்வருை் ககொணங்கமள ஆமரயன் அளவுகளில் கூறுக. 

(i) 30° 

(ii) 135° 

(iii) 205° 

(iv) 150 

(v) 330° 

 

தீர்வு: 

 
ககள்வி 2. 

பின்வருை் ககொணத்தின் ஆமரயன் அளமவ பொமக 

அளவுகளில் கொண்க. 

 
தீர்வு: 

 



 
ககள்வி 3. 

ஒரு தடகள வீரர ்1 கி.மீ-ஐக் கடக்க வடட் ஓடு பொமதமய 5 

முமற சுற்றி வரகவண்டுை் எனில் வட்ட ஓடு பொமதயின் ஆரை் 

என்ன? 

 

தீர்வு: 

தடகள வீரர ்கடக்க கவண்டிய தூரை் = 1 கிமீ 

 
1 கி.மீ கடக்க சுற்றிய சுற்றுகள் = 5 

5 × 2πr = 1 கிமீ = 1000 மீ 

 
 

ககள்வி 4. 

ஒரு வட்டத்தின் விட்டை் 40 கச.மீ., ஒரு நொணின் நீளை் 20 கச.மீ. 

எனில், சிறிய வில்லின் நீளதம்தக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

வட்டத்தின் விடட்ை் = 40 கச.மீ. 



 
AB = 20 

OA = OB = AB = 20 கச.மீ. 

∴ ∆ OAB-ல் ∠ AOB = 60° 

(∵ ∆ OAB ஒரு சைபக்க முக்ககொணை்) 

 
 

ககள்வி 5. 

100 கச.மீ. ஆரமுமடய வட்டத்தில், 22 கச.மீ. நீளமுமடய 

வடட்வில் மையத்தில் தொங்குை் ககொணதம்தப் பொமகயில் 

கொண்க. 

 

தீர்வு: 

ஆரை் = 100 கச.மீ. 

வில்லின் நீளை் = 22 கச.மீ. 

வில். l ஆனது மையத்தில் தொங்குை் ககொணை் θ என்க 

 



 

ககள்வி 6. 

10 அடி ஆரை் ககொண்ட ஒரு வடட்த்தில், θ = 41°-ஐ மையக் 

ககொணைொகக் ககொண்ட வடட் வில்லின் நீளை் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

மையக்ககொணை் θ = 41° 

ஆரை் r = 10 

அடி வில்லின் நீளை் l என்க 

 
வில்லின் நீளை் 1=7.158 = 7.16 அடி. 

ககள்வி 7. 

இரண்டு வடட்ங்களில், ஒகர அளவு ககொண்ட வில்லின் 

நீளங்கள் 60° ைற்றுை் 75°-ஐ மையக் ‘ககொணங்களொகத் 

தொங்குை்கபொது. அவ்விரு வடட்ங்களுக்கொன ஆரங்களின் 

விகிதை் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

இரண்டு வடட்ங்களில் ஒகர அளவு ககொண்ட வில்லின் நீளங்கள் 

தொங்குை் ககொணங்கள் 60°, 75° அவற்றின் ஆரங்கள் r1, r2 என்க. 



 

 
ககள்வி 8. 

ஒரு வடட் ககொணப் பகுதியின் சுற்றளவுை் அகத ஆரமுமடய 

அமரவட்டத்தின் வில்லின் நீளமுை் சைை் எனில், அவ்வட்டக் 

ககொணப் பகுதியின் மையக் ககொணதம்தப் பொமக, கமல 

ைற்றுை் விகமலயில் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

வட்டத்தின் ஆரை் = r என்க 

வடட்ககொணப்பகுதியின் சுற்றளவு = l + 2r 



 

ககள்வி 9. 

ஒரு விைொனதம்த இயக்குை் முன்தள்ளி ஒரு ! நிமிடத்திற்கு 1000 

முமற கழல்கிறது. முன் தள்ளியின் முமனப்புள்ளி 

சுழல்கின்றகபொது ஒரு விநொடிக்கு எத்துமன பொமககள் 

கிமடக்குை் என்பமதக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

ஒரு முழு சுற்று = 360° 

1 நிமிடத்தில் நகருை் ககொணை் = 360° × 1000 

60° விநொடிகளில் நகருை் ககொணை் = 360° × 1000 



 

ககள்வி 10. 

66 கி.மீ/ைணி கநர கவகத்தில் 1500 மீ. ஆரை் ககொண்ட ஒரு 

வடட்ப் பொமதயில் ஒரு கதொடரவ்ண்டி இயக்கப்படுகிறது 

எனில், 20 நிமிடத்தில் அது கடக்குை் ககொணதம்தக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

1 ைணி கநரத்தில் கதொடரவ்ண்டி கடக்குை் தூரை் =66 கி.மீ. 

⇒ (60 × 60) விநொடிகளில் கடக்குை் தூரை் = 66 கி.மீ. 

1 கி.மீ. = 1000 மீ. 

 

 



ககள்வி 11. 

8 கச.மீ. ஆரை் ைற்றுை் 6 மி.மீ. தடிைன் ககொண்ட ஒரு வட்ட வடிவ 

உகலொகத் தட்டிமன உருக்கி, 16 கச.மீ. ஆரை் ைற்றுை் 4 மி.மீ . 

தடிைன் உமடய ஒரு வட்டக் ககொணப் பகுதிமய 

உருவொக்கினொல் அவ்வட்டக் ககொணப் பகுதியின் ககொண 

அளமவ கொண்க. 

 

தீர்வு: 

வடட் வடிவ தகட்டின் ஆரை் = 8 கச.மீ. ; 

தடிைன் = 6 மி.மீ. 

= 6/10 கச.மீ. 

உருமளயின் கன அளவு = πr2h 

வடட் ககொணப் பகுதியின் கன அளவு = θ/360 πr2h 

 

 

 



Ex 3.3 

ககள்வி 1. 

ைதிப்புகமளக் கொண்க. 

(i) sin (480°) 

(ii) sin (-1110°) 

(iii) cos (300°) 

(iv) tan (1050°) 

(v) cot (660°) 

 

தீர்வு: 

(i) sin (480°) 

= sin(360° + 120°) = sin (120°) 

= sin(90° + 30°) = cos 30° = √3/2 

(ii) sin (-1110°) = – sin (1110°) 

(ஏகனன்றொல் sin θ என்பது ஒற்மறசச்ொரப்ு) 

= – sin (1080 + 30°) 

= – sin (3 × 360 + 30°) = -sin 30° 

= –1/2 

(iii) cos (300°) = cos (360 – 60°) = cos 60° = ½ 

 

 



 

 

ககள்வி 2. 

திட்டநிமலயில் உள்ள 9-ன் முமனயப் பக்கை்  என்ற 

புள்ளி கசல்கிறது எனில் θ-ன் ஆறு முக்ககொணவியல் சொரப்ின் 

ைதிப்புகமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 



 

ககள்வி 3. 

பின்வருை் சொரப்ின் ைதிப்பிற்கு ைற்ற து முக்ககொணவியல் 

சொரப்ுகமளக் கொண்க. 

 

(i) cos θ = –1/2, θ மூன்றொை் கொற்பகுதியில் உள்து. 

(ii) cos θ = 2/3, θ முதல் கொற்பகுதியில் உள்ளது 

(iii) sin θ = –2/3, θ நொன்கொை் கொற்பகுதியில் உள்ள 

(iv) tan θ = -2, θ இரண்டொை் கொற்பகுதியில் உள்து. 

(v) sec θ = 13/5, θ நொன்கொை் கொற்பகுதியில் உள்து. 

 

தீர்வு: 

(i) cos θ = −1/2, θ மூன்றொை் கொற்பகுதியில் உள்து. 



∆ ABC = 2 

AB2 = AC2 – BC2 = 4 – 1 = 3 

AB = √3 

θ – III-ை் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் tan θ, cθ மிமகயொகுை். 

sin θ = √3/2 

 

 

θ முதல் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் அமனத்து 

முக்ககொணவியல் விகிதங்களுை் மிமகயொகுை். 

 



 

(iv) tan θ = -2, θ, இரண்டொை் கொல் பகுதியில் அமையுை். 

 

θ, II-ை் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் sin θ, cosec θ இமவ 

மிமகயொகுை். 

 



(v) sec θ = 13/5, θ, 

IV-ை் கொல் பகுதியில் அமையுை். 

 

 

θ-ை் நொன்கொை் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் cos θ, sec θ இமவ 

மிமகயொகுை். 

 

ககள்வி 4. 

 
 

தீர்வு: 

 



 

ககள்வி 5. 

sin2θ = 3/4, என்ற சைன்பொடம்ட நிமறவு கசய்யுை் 0° இக்குை் 360° 

இக்குை் இமடப்படட் அமனத்துக் ககொணங்கமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 

 



 

= sin2 10° + sin220° + sin270° + sin280° 

= [sin (90° – 80°]2 + [sin (90 – 70)]2 + sin2 70° + sin2 80° 

= cos280° + cos270° + sin270° + sin280° 

= 1 + 1 = 2 = R.H.S 

Ex 3.4 

ககள்வி 1. 

0 < x < π/2, 0 < y < π/2, sin x = 15/17, ைற்றுை் cos y = 12/13, 

(i) sin (x + y) 

(ii) cos (x – y) 

(iii) tan (x + y) 

ஆகியவற்றின் ைதிப்புகமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 

(x, y) I கொல் பகுதியில் அமைவதொல் இமவ அமனத்து 

முக்ககொணவியல் விகிதங்களுை் மிமகயொகுை் 



 

 

 

 



 

ககள்வி 2. 

 

 



ககள்வி 3. 

cos x = −4/5, π < x < 3π/2 ைற்றுை் sin y = −24/25, π < y < 3π/2 எனில் 

cos (x – y) இன் ைதிப்மபக் 

கொண்க. 

 

தீர்வு: 

π < x < 3π/2, x, III-ை் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் cot x, tan x 

மிமகயொகுை். 

π < y < 3π/2, y-ை் III-ை் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் 

cot y, tan y ைட்டுகை மிமகயொகுை். 

 

ககள்வி 4. 

sin x = 8/17, 0 < x < π/2 ைற்றுை் cos y = π < y < 3π/2 எனில் sin (x-y) 

இன் ைதிப்மப கொண்க 

 

தீர்வு: 

0 < x < π/2, x முதல் கொல் பகுதியில் அமைவதொல் அமனத்து 

முக்ககொணவியல் விகிதங்களுை் மிமகயொகுை். 



π < y < 3π/2, y ஆனது IIIவது கொல் பகுதியில் அமைவதொல் tan y, cot 

y ைட்டுகை மிமகயொகுை். 

 

 

 

ககள்வி 5. 

(i) cos 105° 

(ii) sin 105° 

(iii) tan 7π/12 ஆகியவற்றின் ைதிப்புகமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

(i) cos 105° = cos (60° + 45°) 

= cos 60°. cos 45° – sin 60° sin 45° 

 



 

 

 



(iii) sin (π + θ) = -sin θ 

sin (A + B) = sin A cos B + cos A sin B 

sin (π + θ) = sin π cos θ + cos π.sin θ 

= 0.cos θ + (-1) sin θ 

∴ sin (π + θ) = -sin θ 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 7. 

sin 15° ைற்றுை் cos 15° ஆகியவற்மற மூலங்களொகக் 

ககொண்ட இருபடிச ்சைன்பொடம்டக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

மூலங்களின் கூடுதல் = sin 15° + cos 15° 

= sin (45° -30°) + cos (45° -30°) 

= sin 45° cos 30° – cos 45° sin 30° + cos 45° – cos 30° + sin 45°. sin 30° 

 

 



ககள்வி 8. 

cos (A + B + C) -ஐ விபிவொ க்கு. இங்கு A + B + C = π/2 எனில், cos A 

cos B cos C = sin A sin B cos C + sin B sin C cos A + sin C sin A cos B என 

நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

A + B + C = π/2 

⇒ cos(A + B + C) = cos π/2 

⇒ cos (A + B + C) = 0 

cos (A + B + C) = cos (A + B) cos C – sin (A + B) sin C 

= cos C (cos A cos B – sin A sin B) – sin C (sin A cos B + cos A sin B) 

= cos A cos B cos C – sin A sin B cos C – sin A cos B sin C – cos A sin B sin C 

0 = cos A cos B cos C – sin A sin B cos C – sin A cos B sin C – cos A sin B sin 

C . 

∴ cos A cos B cos. C = sin A sin B cos C + sin A cos B sin C + cos A sin B sin 

C 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 9. 

நிறுவுக. 

(i) sin (45° + θ) – sin (45° – θ) = V2 sin θ 

(ii) sin (30° + θ) + cos (60° + θ) = cos θ 

 

தீர்வு: 

(i) LHS = (sin 45° + θ) – sin (45° – θ) 

= sin45°. cos ° + cos 45° sin θ – [sin 45°. cos θ – cos 45° sin θ] 

 



(ii) LHS = sin (30° + θ) + cos (60° + θ) 

= sin 30° . cos θ + cos 30° . sin θ + cos 60°. cos θ – sin 60°. sin θ 

ககள்வி 10. 

a cos (x + y) = b cos (x – y) எனில் (a + b) tan x = (a – b) cot y எனக் 

கொன்பி. 

 

தீர்வு: 

a cos (x + y) = b cos (x – y) 

⇒ a [cos x cos y – sin x sin y] = b [cos x cos y + sin x sin y] 

⇒ a cos x cos y – a sin x sin y = b cos x cos y + b sin x sin y 

⇒ (a – b) [cos x cos y] = (a + b)(sin x sin y] 

 

ககள்வி 11. 

நிறுவுக. sin 105° + cos 105° = cos 45° 

 

தீர்வு: 

LHS = sin 105° + cos 105° 

= sin (60° + 45°) + cos (60° + 45°) 

= sin 60° cos 45° + cos 60° sin 45 + cos 60° cos 45° – sin 60° sin 45° 



 

ககள்வி 12. 

நிறுவுக. sin 75° – sin 15° = cos 105° + cos 15° 

 

தீர்வு: 

L.H.S = sin 75° – sin 150 

= sin (90° – 159) – sin 15° 

= cos 15° – sin 15° 

R.H.S = cos 105° + cos 15° 

= cos (90° + 15°) + cos 15° 

= – sin 15° + cos 15° 

= cos 15° – sin 15° 

∴ R.H.S = L.H.S. 

ககள்வி 13. 

நிறுவுக. tan 75° + cot 75° = 4 

 

தீர்வு: 

 



 

 
எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 14. 

நிறுவுக. cos (A + B) cos C – cos (B + C) cos A = sin B sin (C – A) 

 

தீர்வு: 

L.H.S = cos (A + B) cos C – cos (B + C) cos A 

= (cos A cos B – sin A sin B) cos C – [cos B cos C – sin B sin C] 

 
= cos A sin B sin C – sin A sin B cos C 

= sin B [cos A sin C – sin A cos C] 

= sin B [sin (C – A] = R.H.S. 

ககள்வி 15. 

நிறுவுக. sin (n + 1)θ sin (n – 1) θ + cos (n + 1) θ 

cos (n – 1) θ = cos 2 θ, n ∈ Z. 

 

தீர்வு: 

L.H.S = sin (n + 1) θ sin (n – 1) θ + cos (n + 1) θ cos (n – 1)θ, n ∈ Z 

= cos ((n + 1)θ – (n – 1)θ] 

[∵ cos (A – B) = cos A cos B + sin A sin B A = (n + 1)θ B = (n – 1) θ] 



 
= cos 2θ = R.H.S 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 16. 

x cos θ = y cos (θ + 2π/3) = z cos(θ + 4π/3) எனில், xy + yz + zx இன் 

ைதிப்மபக் கொன்க. 

 

தீர்வு: 

 
= cos θ + cos (120 + θ) + cos (240 + θ) 

= cos θ + cos 120. cos θ – sin 120 . sin θ + cos 240. cos θ – sin 240. sin θ 

= cos θ – cos 60° cos θ – sin 60°. sin θ – sin 30° cos θ + cos 30° sin θ 

(∵ cos (A + B) = cos A cos B – sin A sin B) 

cos 120° = cos (180° – 60°) = -cos 60° = –1/2 

=sin 240° = sin (270° – 30°) = – sin 30° 

= – cos 60° = –1/2. 

 



ககள்வி 17. 

நிறுவுக. 

(i) sin (A + B) sin (A – B) = sin2A – sin2B. 

(ii) cos(A + B) cos(A-B) = cos2A – sin2B 

= cos2 B – sin2A 

(iii) sin2(A + B) – sin2(A – B) = sin 2A sin 2B 

(iv) cos 8 θ cos 2 θ = cos2 5θ sin2 3θ 

 

தீர்வு: 

(i) L.H.S = sin (A + B) sin (A – B) 

= [sin A cos B + cos A sin B]. [sin A cos B – cos A sin B] 

= sin2 A. cos2 B – cos2 A. sin2 B [∵ (a + b)(a – b) = a2 – b2] 

= sin2A [1 – sin2 B] – (1 – sin2 A) sin2B 

= sin2 A – sin2 A sin2 B – [sin2 B – sin2 A sin2 B] 

 
= sinA – sin?B=R.H.S எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

(ii) L.H.S = cos (A + B). cos (A – B) 

=(cos A cos B – sin A sin B) (cos A cos B + sin A sin B) 

= cos2 A cos2 B – sin2 A sin2 B …. (1) 

= cos2 A (1 – sin2 B) – (1 – cos2 A) sin2 B 

 
= cos2 A – sin2 B …(2) 

(1) லிருந்து 

LHS = cos2 A cos2 B – sin2 A sin2 B 

= (1 – sin2 A) cos2 B – sin2 A (1 – cos2 B) 

 
= cos2 B – sin2 A 

(2), (3) லிருந்து ..(3) 

cos (A + B) cos (A – B) = cos2 A – sin2 B 

= cos2 B – sin2A எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது 

(iii) sin2 (A + B) – sin2 (A – B) = sin 2A. sin 2B 

L.H.S = sin2 (A + B) – sin2 (A – B) 



 
= sin (2A). sin (2B) (∵ (i) ஐ பபண்படுத்தி) 

= RHS எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

(iv) cos 8θ cos 2θ = cos2 5θ . sin2 3θ 

R.H.S = cos2 5θ . sin2 3θ 

= cos (5θ + 3θ) cos (5θ – 3θ) (∵ (ii) லிருந்து) 

= cos 8θ. cos 2θ = L.H.S cos2 B – sin2 A 

= cos (A + B). cos (A – B) 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 18. 

cos2 A + cos2 B – 2cos A cos B cos (A + B) = sin2 (A + B) எனக் கொன்பி. 

 

தீர்வு: 

LHS = cos2 A + (1 – sin2B)2 cos A cos B. cos(A + B) 

= cos2 A – sin2 B + 1 – 2 cos A cos B. cos(A + B) 

= cos (A + B). cos (A – B) + 1 – 2 cos A cos B. cos (A + B)) 

(∵ cos2A – sin2B = cos(A + B) cos (A – B) 

= cos (A + B) (cos (A – B) – 2 cos A cos B] + 1 

= – cos (A + B) [cos A cos B – sin A sin B] + 1 

= – cos (A + B) cos (A + B) + 1 

= – cos2(A + B) + 1 = 1 – cos2 (A + B) 

= sin2 (A + B) = R.H.S எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 19. 

cos (α – β)+ cos (β – γ) + cos (γ – α) = −3/2 எனில் cos α + cos β + cos γ = 

sin α + sin β + sin γ = 0 எனக் கொண்பி. 

தீர்வு: 

cos (α – β) + cos (β – γ) + cos (γ – α) = −3/2 

⇒ cos α cos β + sin α sin β + cos β. cos γ + sin β sin γ 

+ cos γ cos α + sin α sin γ = −3/2 

⇒ 2 [cos α cos β + sin α sin β + cos β. cos γ + sin β sin γ + cos γ cos α + sin 

α sin γ] = -3 



⇒ 2 cos α cos β + 2 cos β cos γ + 2 cos γ cos α + 2 sin α sin β + 2 sin β sin γ 

+ 2 sin α sin γ + 3 = 0 

 

⇒ (2 cos α cos β + 2 cos β cos γ + 2 cos γ cos α) + (2 sin α sin β + 2 sin β sin 

γ + 2 sin α sin γ) + (cos2 α + sin2 β) + (cos2 γ + sin2 γ) = 0 

⇒ cos2 α + cos2 β + cos2 γ + 2 cos α cos β + 2 cos β cos γ + 2 cos γ cos α + 

sin2 α sin2 β + sin2 γ + 2 sin α sin β + 2 sin β sin γ + 2 sin γ. sin α = 0 

⇒ (cos α + cos β + cos γ)2 + (sin α + sin β + sin γ)2 = 0 

⇒ cos α + cos β + cos γ = 0 

⇒ sin α + sin β + sin γ = 0 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 20. 

 

தீர்வு: 

(i) L.H.S = tan (45° + A) 

 
(∵ tan 45° = 1) 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது 

(ii) L.H.S = tan (45° – A) 

 
எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 21. 

 

தீர்வு: 

L.H.S = cot (A + B) 



 
நிரூபிக்கப்படட்து. 

ககள்வி 22. 

tan x = n/n+1 ைற்றுை் tan y = 1/2n+1 எனில், tan (x + y) ஐக் கொன்க. 

 

தீர்வு: 

 

 



∴ tan (x + y) = 1. 

ககள்வி 23. 

நிறுவுக. tan (π/4 + θ) tan (3π/4 + θ) = -1 

 

தீர்வு: 

LHS = tan (π/4 + θ) . tan (3π/4 + θ) 

= tan(45° + θ). tan(135° + θ) 

= tan(45° + θ).tan(180° – 45° + θ) 

= tan(45° + θ). tan(180° – (45 – θ)) 

= tan(45° + θ)(- tan(45° – θ)] 

= -tan(45° + θ) tan(45° – θ) 

 

ககள்வி 24. 

cat α = 12, α∈ (π,3π2) ைற்றுை் sec β = –53, β ∈(π2,π) எனில் tan (α + β) 

இன் ைதிப்மபக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 



 

 

ககள்வி 25. 

θ + Φ = 0 ைற்றுை் tan θ = k tan θ எனில் sin (θ – Φ) = k−1/k+1 sin α என 

நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

 



 

 

Ex 3.5 

ககள்வி 1. 

A முதல் கொற்பகுதியில் இருக்குை் கபொது cos 2A-ன் ைதிப்மபக் 

கொண்க. 

 

தீர்வு: 

(i) cosA = 1517, A, கொல் பகுதியில் அமையுை் அமனத்து 

முக்ககொணவியல் விகிதங்களுை் எனில் மிமக 

 

 



 

ககள்வி 2. 

θ ஒரு குறுங்ககொணை் எனில், 

 

தீர்வு: 

(i) 

 



 

(ii) 

 



ககள்வி 3. 

 

தீர்வு: 

 

ககள்வி 4. 

cos 5θ = 16 cos5θ – 20 cos3θ + 5 cos θ என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

cos 5θ = cos(3θ + 2θ) 

= cos 3θ.cos 2θ – sin 3θ.sin2θ 

= (4 cos3θ – 3 cos θ)(2 cos2θ – 1) – 

[3 sin θ – 4 sin3θ] 2 sinθ cosθ 

= 8 cos5θ – 4 cos3θ – 6 cos3θ + 3 cosθ – 6 sin2θ cosθ – 8 sin4θ cos θ 

= 8 cos5θ – 10 cos3θ + 3 cosθ – 6 cosθ 



(1 – cos2θ) + 8 (1 – cos2θ)2 cos θ 

= 8 cos5θ – 10 cos3θ + 3 cos θ – 6 cos θ + 6 cos3θ + 8 cos θ (1 + cos4θ – 2 

cos2θ) 

= 8 cos5θ – 10 cos3θ + 3 cos θ – 6 cos θ + 6 cos3θ + 8 cos θ + 8 cos5θ – 16 

cos3θ 

= 16 cos5θ – 20 cos3θ + 5 cosθ 

= RHS. எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 5. 

 

ககள்வி 6. 

A + B = 45° எனில், (1 + tan A)(1 + tan B) = 2 என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

A + B = 45° ⇒ B = 45°-A° 

LHS = (1 + tan A)(1 + tan B) 

= (1 + tan A)(1 + tan (45 – A)) 

= (1 + tan A) (1 + tan 45 – tan A ) 



 
= 2 = RHS. எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 7. 

(1 + tan 1°) (1 + tan 2°) (1 + tan 3°) …… (1 + tan 44°) என்பது 4 இன்  

ைடங்கு என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

LHS = (1 + tan 1°) (1 + tan 44°) (1 + tan 2°) (1 + tan 43°) (1 + tan 3°) (1 + 

tan 42°) 

 
(∵ 1° + 44° = 45°,(1 + tan 1°)(1° + tan 44°) = 2) 

= 222 = (22)11 = 411 

∵ இது 4 இன் ைடங்கு ஆகுை். எனகவ நிரூபிக்கப்படட்து 

ககள்வி 8. 

 

 

தர்வு: 

 



 

 

ககள்வி 9. 

 



 

 



 

 

ககள்வி 10. 

(1 + sec 2θ) (1 + sec 4θ) ….. (1 + sec 2nθ) = 

tan 2nθ cot θ என நிறுவுசு. 

 

தர்வு: 

 

ககள்வி 11. 

 



நிறுவுக. 

 

தர்வு: 

 

 

Ex 3.6 

ககள்வி 1. 

பின்வருவனவற்மறக் கூடட்ல் அல்லது கழிதத்லொக கூறுக. 

(i) sin 35° cos 28° 

(ii) sin 4x cos 2x 

(iii) 2 sin 10θ cos 2θ 

(iv) cos 5θ cos 2θ 



(v) sin 5θ sin 4θ 

 

தீர்வு: 

 

 

ககள்வி 2. 

பின்வருவனவற்மறப் கபருக்கலொக கூறுக. 

(i) sin 75° – sin 35° 

(ii) cos 65° + cos 15° 

(iii) sin 50° + sin 40° 

(iv) cos 35° – cos 75° 

 



தீர்வு: 

 

ககள்வி 3. 

sin 12° · sin 48° sin 54° = 1/8 எனக் கொண்பி . 

 

தீர்வு: 

L.H.S = sin 12°. sin 48° sin 54° 

= 1/2[cos(12 – 48°) – [cos(12 + 48°)]sin 54° 

(sin A – sin B = 1/2[cos (A – B) – cos(A + B)]) = 1/2[cos (-36°) – cos 60°) sin 

54° 

(cos (- θ) = + cos θ) 

= 1/2[Cos 36° – 1/2] sin 54° 



 

ககள்வி 4. 

 
 

தீர்வு: 

 



 

 

ககள்வி 5. 

 



தீர்வு: 

 

ககள்வி 6. 

 



ககள்வி 7. 

நிறுவுக. sin x + sin 2x + sin 3x = sin 2x (1 + 2 cos x) – 

 

தீர்வு: 

L.H.S = sin x + sin 2x + sin 3x 

= (sin x + sin 3x) + sin 2x 

 

ககள்வி 8. 

 

தீர்வு: 



 
எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 9. 

நிறுவுக. 1 + cos 2x + cos 4x + cos 6x = 4 cos x cos 2x cos 3x. 

 

தீர்வு: 

LHS = 1 + cos 2x + cos 4x + cos 6x (1 + cos 2x = 2 cos2x) 

= 2 cos2 x + cos 4x + cos 6x 

 

ககள்வி 10. 

 



 

ககள்வி 11. 

நிறுவுக. cos(30° – A) cos (30° + A) + cos (45° – A) cos (45° + A) = cos 2A 

+ 1/4 . 

 

தீர்வு: 

LHS = cos(30 – A).cos(30 + A) + cos (45 – A).cos(45 + A) 

= cos230 – sin2A + cos245 – sin2A 

(∵ cos(A + B).cos(A – B) = cos2A – sin2B) 

 

ககள்வி 12. 

 



தீர்வு: 

 
எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 13. 

 

 



 

ககள்வி 14. 

 

தீர்வு: 

 

 

 

 

 



Ex 3.7 

ககள்வி 1. 

A + B + C = 180°, எனில் பின்வருவனவனற நிறுவுக. 

(i) sin 2A + sin 2B + sin 2C = 4 sin A sin B sin C 

(ii) cos A + cos B – cos C = -1 + 4 cos A cos B cos C 

(iii) sin2A + sin2B + sin2C = 2 + 2 cos A cos B cos C 

 

தீர்வு: 

 



(ii) LHS = cos A + cos B – cos C 

 



(iii) LHS = sin2A + sin2B + sin2C 

 

 
= 2 + cos C[cos(A – B) + cos(A + B)] 

= 2 + cos C[2 cos A cos B] 

= 2 + 2cos A cos B cos C 

= RHS. எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

(iv) LHS = sin2A + sin2B – sin2C 

 
= -(-cos C cos (A – B) – cos2C) 



(∵ cos (A + B) = cos (180 – C) = – cos C) 

= cos C ∙ cos(A – B) + cos2C 

= cos C(cos(A – B) + cos C] 

= cos C(cos(A – B) – cos(A + B)] 

= cos C(2 sin A sin B) 

= RHS. எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

(v) A + B + C = 180 

A + B = 180 – C 

 

 

(vi) 

 



 

(vii) LHS = sin (B + C – A) + sin (C + A – B) + sin (A + B – C) 

= sin (180 – A – A) + sin (180 – B – B) + sin (180 – C – C) 

= sin (180 – 2A) + sin (180 – 2B) + sin (180 – 2C) 

= sin 2A + sin 2B + sin 2C 

 
= 2 sin(A + B).cos(A – B) + 2 sinC cosC 

= 2 sin C [cos (A – B) + cos C (A + B = C = 180°) 

= 2 sin C [cos (A – B) + cos (180°- (A + B)) 

= 2 sin C (cos(A – B) – cos(A + B)] 

= 2 sin C2 sin A sin B = 4 sin A sin B sin C 

= RHS. எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 2. 

A + B + C = 2s எனில், sin (s – A) sin (s – B) + sin s sin (s – C) = sin A sin B 

என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

A + B + C = 2s ககொடுக்கப்பட்டுள்ளது 

L.H.S = sin (s – A) sin (s – B) + sin s.sin (s-C) 

= 1/2[cos(s – A – s + B) – cos(s – A + s – B)] + 1/2[cos(s – s + C) – cos(s + s 

– C)] 

(∵ sin A sin B = 1/2(cos(A – B) – cos(A + B)) 



 

= 1/2(cos(A – B) – cos(2s – A – B) + cos C – cos(2s – C) 

= 1/2(cos(A – B) – cosC + cosC – cos(A+B) (∵ 2s = A + B + C) 

 

= sin A ∙ sin B = RHS. 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 3. 

 

தீர்வு: 

x = tan A, y = tan B, z = tan 

x + y + z = xyz = 0 

⇒ tan A + tan B + tan C – tan A tan B tan C = 0 

 
⇒ tan(A + B) + tan C = 0 

 
⇒ tan A + tan B + tan C 1- tan A-tan +tan C = 0 

⇒ tan A + tan B + tan C – tan A tan B tan C = 0 

⇒ tan A + tan B + tan C = tan A . tan B. tan C = 0 …..(1) 

⇒ tan A + tan B + tan C – tan A. tan B. tan C = 0 

⇒ tan (A + B + C) = 0 

⇒ tan 2 (A + B + C) = 0 

⇒ tan (2A + 2B + 2C) = 0 

⇒ tan 2A + tan 2B + tan 2C = tan 2A tan 2B tan 2C (1) -ன் படி 



 

ககள்வி 4. 

A + B + C = π/2 எனில், பின்வருவனவற்மற நிறுவுக. 

(i) sin 2A + sin 2B + sin 2C = 4 cos A cos B cos C 

(ii) cos 2A+cos 2B+ cos 2C = 1 + 4 sin A sin B sin C 

 

தீர்வு: 

A + B + C = π/2 

(i) L.H.S = sin 2A + sin 2B + sin 2C 

 
= 2 cos C (cos (A – B) + cos (A + B)] 

= 2 cos C. 2 cos A. cos B 



= 4 cos A cos B cos C = R.H.S. 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

(ii) L.H.S = cos 2A+ cos 2B + cos 2C 

 

 
= 1 + 2 sin C [cos (A – B) – cos (A + B)] 

= 1 + 2 sin C [2 sin A. sin B] 

= 1 + 4 sin A sin Bsin C = R.H.S. 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 5. 

∆ ABC ஒரு கசங்ககொண முக்ககொணை் ைற்றுை் ∠A = π/2 எனில், 

பின்வருவனவற்மற நிறுவுக. 

(i) cos2 B + cos2 C = 1 

(ii) sin2 B + sin2 C = 1 

(iii) cos B – cos C = -1 + 2√2cos B/2 sin C/2 

 

தீர்வு: 

(i) 

 



 

Ex 3.8 

ககள்வி 1. 

பின்வருவனவற்றுக்கு முதன்மை தீரவ்ு ைற்றுை் கபொதுத் 

தீரவ்ுகமளக் கொண்க. 

 



 

 

ககள்வி 2. 

0° < θ < 360° என்ற இமடகவளியில் கீழ்க்கண்ட 

சைன்பொடுகளுக்கு சரியொன தீரவ்ுகமளக் கொண்க. 

(i) sin4x = sin2x 

(ii) 2 cos4x + 1 = -3 cos x 

(iii) 2 sin2x + 1 = 3 sin x 

(iv) cos 2x = 1 – 3 sin x 

 

தீர்வு: 

(i) sin4x = sin2x 



⇒ sin4x – sin2x = 0 

⇒ sin2x (sin2x – 1) = 0 

⇒ sin2x = 0 அல்லது sin2x – 1= 0 

⇒ sin x = 0 அல்லது sin2x = 1 

⇒ sin x = 0, ± 1 ⇒ x = 0, π ….(1) 

⇒ sin x = sin 90° 

 



 

 

(ii) 2 cos2 x + 1 = -3 cos x 

⇒ 2 cos2x + 3 cos x + 1 = 0 

 
⇒ ( cos x + 1)(2 cos x + 1) =0 

⇒ (cos x + 1) = 0 அல்ல து 

(2 cos x+ 1) = 0 

வமக (i) cos x + 1 = 0 

⇒ cos x = – 1 

⇒ cos x = – cos 0° 

⇒ cos x = cos(π – 0) 

⇒ x = π அல்லது cos x = cos(π – 0) 

⇒ x = π, π …… (1) 



(∴ cos x II, III-ை் கொல் பகுதியில் குமறயொகுை்) 

வமக (ii) 2cos x + 1 = 0 

⇒ 2 cos x = -1 

 

(iii) 2sin2x + 1 = 3 sinx 

2sin2x – 3 sinx + 1 = 0 

(sin x – 1)(2sin x – 1) = 0 

 



 

(iv) cos 2x = 1 – 3 sin x 

cos 2x = 1 – 2 sin2x 

⇒ cos 2x = 1 – 3 sinx ⇒ 1 – 2 sin2x 

⇒ -2 sin2 x = -3 sin x 

⇒ 2 sin2x = 3 sin x 

⇒ sin x (2 sinx – 3) = 0 

⇒ sin x = 0 அல்லது 

2 sin x – 3 = 0 

2 sin x = 3 

sin x = 3/2 

வமக (i) sin x = 0 

x = 0, π 

வமக (ii) sin x = 3/2 -ஆக இருக்க முடியொது. 

∵ sinx-ன் ைதிப்புகள் 1ஐ விட கபரியதொக இருக்க முடியொது. 

∴ x-ன் ைதிப்புகள் 0, π 

ககள்வி 3. 

பின்வருை் சைன்பொடுகமளத் தீரக்்கவுை் 

(i) sin 5x – sinx = cos 3x 

 

தீர்வு: 

sin 5x – sin x = cos 3x 



 

வமக (i) cos 3x = 0 

3x = (2n + 1)π/2, n ∈ Z 

(∵ cos θ = 0 ⇒ θ = (2n + 1)π/2, n ∈ Z 

⇒ x = (2n + 1)π/6, n ∈ Z 

வமக (ii) 

 

(ii) 2 cos2θ + 3 sin θ – 3 = 0 

தீரவ்ு: 



2 cos2θ + 3 sin θ – 3 = 0 

 
2(1 – sin2θ) + 3 sin θ – 3 = 0 

⇒ 2 – 2 sin2θ + 3 sin θ – 3 = 0 

⇒ – 2 sin2θ + 3 sin θ – 1 = 0 

⇒ 2 sin2θ – 3 sin θ + 1 = 0 

⇒ (sin θ – 1) (2 sin θ – 1) = 0 

⇒ sin θ = 1 அல்லது sin θ = 1/2 

 

 

(iii) cos θ + cos 3θ = 2 cos 2θ 

தீரவ்ு: 



cos θ + cos 3θ = 2cos 2θ 

 

வமக (i) cos 2θ = 0 

2θ = (2n + 1)π/2, n ∈ Z 

(∵ cos θ = 0 ⇒ θ = (2n + 1)π/2, n ∈ Z) 

வமக (ii) cos θ = 1 

cos θ = cos 0° 

θ = 2nπ ± 0, n ∈ Z 

θ = 2nπ, n ∈ Z 

0-ன் தீரவ்ுகள் θ = (2n + 1)π/4, 2nπ, n ∈ Z 

(iv) sin θ + sin 3θ + sin 5θ = 0 

 

தீரவ்ு: 

sin θ + sin 3θ + sin 5θ = 0 

 



 

வமக (ii) 

 

(v) sin 2θ – cos 2θ – sin θ + cos θ = 0 

 

தீரவ்ு: 

sin 2θ – cos 2θ – sin θ + cos θ = 0 

⇒ sin 2θ – sin θ + cos θ – cos 2θ = 0 



 

 



(vi) sin θ + cos θ = √2 

தீரவ்ு: 

 

(vii) sin θ + √3 cos θ = 1 

 

தீரவ்ு: 



 

 

(viii) cot θ + cosec θ = √3 

 

தீர்வு: 

 



 

 

 

தீர்வு: 

 



 

 

 



 

(xi) 2 cos2x – 7 cos x + 3 = 0 

 

தீர்வு: 

2 cos2x – 7 cos x + 3 = 0 

⇒ (cos x – 3) (2 cos x – 1) = 0 

⇒ (cos x – 3) = (0) 

⇒ cos x = 3 

⇒ அல்லது (2 cosx – 1) = 0 

⇒ cos x = 1/2 

cos x= 3-ஆக இருக்க முடியொது 

 

 
∴ cos x = 1/2 

⇒ cos x = cos π/3 

⇒ x = 2nπ ± π/3, n ∈ Z 

∴ x-ன் தீரவ்ு = 2nπ ± π/3, n ∈ Z 

 

 



Ex 3.9 

ககள்வி 1. 

 

⇒ sin (B + C) ∙ sin (B – C) = sin(A + B) sin(A – B) 

⇒ sin2B – sin2c = sin2A- sin2B 

⇒ k2b2 – k2c2 = k2a2 – k2b2 

⇒ b2 – c2 = a2 – b2 

⇒ 2b2 = a2 + c2 

⇒ a2, b2, c2 ஒரு கூட்டுத் கதொடர.் 

ககள்வி 2. 

∆ABC இன் ககொணங்கள் ஒரு கூட்டுத் கதொடர ்வரிமசயில் 

அமையுை் ைற்றுை் b : c = √3: √2 எனில், ∠A ஐக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

∠A, ∠B, ∠C என்பது ஒரு கூட்டுத் கதொடர ்வரிமசயில் அமையுை். 

∴ 2∠B = ∠A + ∠C 

⇒ 3∠B = ∠A + ∠B + ∠C 

இருபுறமுை் ZB ஐக் கூட்ட 

⇒ 3 ∠B = 180° 



 
⇒ ∠C = 45° 

∠A = 180 – (∠B + ∠C) 

= 180 – (60 + 45) = 75° 

∠A = 75°, ∠B = 60°, ∠C = 45° 

ககள்வி 3. 

 

தீர்வு: 

 
⇒ a2 + b2 – c2 = a2 

⇒ b2 – c2 = 0 

⇒ b2 = c2 

⇒ b = c 

∴ ∆ ABC ஓர ்இருசைபக்க முக்ககொணை். 



ககள்வி4. 

 

தீர்வு: 

 

 

ககள்வி 5. 

∆ABC இல் a cos A + b cos B + c cos C = 2a sin B sin C என நிறுவுக. 

 

தீர்வு: 

 
a = k sin A, b = k sin B, c = k sin C … (1) 

L.H.S = a cos A + b cos B+c cos C 

(1) லிருந்து ⇒ k sin A cos A + k sin B cos B + k sin C cos C 

= k/2 [2 sin A cos A + 2 sin B cos B + 2 sin C cos C] 

= k/2 [sin 2A + sin 2B + sin 2C] 

 
= 2 (k sin A) sin B sin C 

= 2 a sin B sin C ⇒ R.H.S. 

எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 



ககள்வி 6. 

 

= k [sin B + sin C] 

[∵2 sin A cos B = sin (A + B) sin (A – B)] 

= k sin B + k sin C 

= b + c . [(2) – ல் இருந்து] 

= L.H.S. எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 



ககள்வி 7. 

∆ABC இல் பின்வன வற்மற நிறுவுக. 

 

 



 

(ii) a (cos B + cos C) = 2 (b + c) sin2 A/2 

 

தீர்வு: 

 

 



 

 

 



 

 



 

ககள்வி 8. 

∆ABC இல் (a2 – b2 + c) tan B = (a2 + b2 – c2) tan C என நிறுவுக. 

 

தர்வு: 

 



 

ககள்வி 9. 

ஒரு கிரொைத்தில் ஒரு கபொறியொளர ்120 மீ சுற்றளவுள்ள 

முக்ககொண வடிவ பூங்கொமவ வடிவமைக்க முமனகிறொர.் 

பூங்கொவின் பரப்பு அதிகபட்சைொக இருக்குை்படி 

அமைக்கப்படுை்கபொது அதன் பக்க அளவுகமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

நிமலயொன சுற்றளவு ககொண்ட சைபக்க முக்ககொணத்தின் 

பரப்பு மீப்கபரு ைதிப்பொகுை். 

சைபக்க ∆-ன் பக்கை் = a என்க 

சுற்றளவு = 120 மீ. 

⇒ a + a + a = 120 மீ. 

3a = 120 மீ. 

a = 40 மீ. 

பூங்கொவின் பக்கை் = 40 மீ. 

ககள்வி 10. 

12 மீ நீளமுள்ள ஒரு கயிறு ககொடுக்கப்பட்டு அமதக் 

ககொண்டு அதிகபட்சப் பரப்புமடய முக்ககொணை் 

அமைக்கப்பட்டொல் அதன் பக்க அளவுகமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

கயிற்றின் நீளை் = 12 மீ. 

முக்ககொணத்தின் சுற்றளவு = 12 மீ. 

நிமலயொன சுற்றளவு ககொண்ட சைபக்க ∆-ன் பரப்பு மீப்கபரு 

ைதிப்பொகுை். சைபக்க ∆-ன் பக்கை் = a என்க. 



 
a + a + a =12 

3a = 12 

a = 4 மீ. 

 

ககள்வி 11. 

(i) மசன் விதி 

(ii) ககொமசன் விதி ஆகியமவகமளப் பயன்படுத்தி வீழல் 

சூத்திரதம்த வருவி. 

 

தீர்வு: 

 
a = k sin A, b = k sin B, c = k sin C. 

a = b cos C + c cos B, b = c cos A + a cos C 

c = a cos B + b cos A 

a = b cos C + c cos B ஐ நிரூபிக்க 

R.H.S = b cos C + c cos B 

= k sin B cos C + k sin C cos B 

= k (sin B cos C + sin C cos B) 

= k sin (B + C) 



= k sin (180 – A) (∵ A + B + C = 180°) 

= sin A = a = L.H.S 

b = c cos A + a cos C, 

c = a cos B + b cos A என நிரூபிக்கலொை். 

(ii) ககோசைன் விதி: 

R.H.S = b cos C + cos B. 

 
எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

Ex 3.10 

ககள்வி 1. 

∠B = 88°, a = 23, = 2 என்ற அளவுகமளக் ககொண்ட 

முக்ககொணங்கள் ஒன்றொ அல்லது இரண்டொ? அல்லது 

முக்ககொணை் வமரய இயலொதொ? ! முக்ககொணை் உண்டு எனில், 

அதன் தீரம்வக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

 



 
⇒ sin A = 23 × 0.999 

sin A = 22.99 இது கபொருந்தொது 

∴ முக்ககொணதத்ிற்கு தீரவ்ு இல்மல. 

ககள்வி 2. 

∆ ABC இல் a = 4, b = 6 ைற்றுை் C = 8 எனில் 4 cos B + 3 cos C = 2 

எனக் கொண்பி. 

 

தீர்வு: 

L.H.S = 4 cos B + 3 cos C. 

 

 
= RHS எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 3. 

∆ ABC இல் a = √3 – 1, b = √3 + 1 ைற்றுை் C = 60° எனில், மூன்றொவது 

பக்கை் ைற்றுை் இரு ககொணங்கமளக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

கநப்பியரின் சூத்திரத்தின் படி 



 

ககள்வி 4. 

∆ABC இல் முக்ககொணத்தின் பரப்பளவு ∆ =  என நிறுவுக. 



தீர்வு: 

 

 

ககள்வி 5. 

∆ABC இல் a = 12 கச.மீ. b = 8 கச.மீ ைற்றுை் c = 30° எனில் 

முக்ககொணத்தின் பரப்பு 24 ச.கச.மீ. எனக் கொண்பி. 

 

தீர்வு: 

∆ ABC -ன் பரப்பு = 3/2 ab sin c 

= 1/2 × 12 × 8 sin 30° 

 
எனகவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 6. 

∆ABC இல் a = 18 கச.மீ. b = 24 கச.மீ ைற்றுை் c = 30 கச.மீ. எனில் 

∆ABC இன் பரப்பு 216 ச.கச.மீ எனக் கொண்பி. 

 

தீர்வு: 

a = 8, b = 24, c = 30 

ஹிரொன்ஸ் சூதத்ிரதம்தப் பயன்படுத்தி 



 

ககள்வி 7. 

பூமிக்கு அடியில் ஒகர கநரக்்ககொட்டில் அமைந்துள்ள இரண்டு 

கவவ்கவறு குழிகளில் A ைற்றுை் B என்ற இரொணுவ வீரரக்ள் 

பதுங்கி, ைமல உசச்ியில் ஒரு ஊடுருபவமர கவனித்தனர.் A 

ைற்றுை் B லிருந்து ! ஊடுருபவரின் ககொணங்கள் கிழக்கு 

திமசயில் முமறகய 30° ைற்றுை் 45° ைற்றுை் Aக்கு நக்கு 

இமடப்பட்ட கதொமலவு 5 கி.மீ. எனில் B-யிலிருந்து 

ஊடுருபவரின் கதொமலவிமனக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

P என்பவர ்ஊடுருபவர,் ைற்றுை் A, B என்பவரக்ள் இரொணுவ 

வீரரக்ள் என்க. 

X என்பது Pக்குை் B க்குை் இமடப்படட் தூரை் 

∆ABP -யில் 

∠PAB = 30°, ∠PBC = 45° 

∠APB = 15° 



 

 

ககள்வி 8. 

ஓர ்ஆரொய்சச்ியொளர ்ஓர ்குளத்தின் அகலதம்தக் 

கிழக்கிலிருந்து கைற்கொகச ்சரியொக அளவிட முடியொதகபொது 

அமதக் கண்டறிய விமழகிறொர.் P என்ற புள்ளியிலிருந்து 

குளத்தின் கிழக்குப் பகுதியின் முமன 8 கி.மீ. கதொமலவிலுை் 

அகத சையத்தில் கைற்கு பகுதியின் முமன 6 கி.மீ. 

கதொமலவிலுை் உள்ளது ைற்றுை் P-மயயுை் கிழக்குப் பகுதியின் 

முமனமய இமணக்குை் ககொடட்ிற்குை், Pமயயுை் கைற்கு 

பகுதியின் முமனமயயுை் இமணக்குை் ககொடட்ிற்குை் 

இமடப்பட்டக் ககொணை் 60° எனில் குளத்தின் அகலதம்தக் 

கொண்க. 

 

தீர்வு: 

கிழக்குப்பகுதியில் உள்ள புள்ளி A, கைற்குப்பகுயில் உள்ள 



புள்ளி B என்க. 

PA = 8, PB = 6 

a = 6, b = 8, ∠C = 60 

ககொமசன் விதிப்படி 

c2 = a2 + b2 – 2ab cos C 

= 36 + 64 – 2(6) (8) cos 60° 

 

 

 

ககள்வி 9. 

கடல் ைட்டத்திலிருந்து ஒகர உயரத்தில் வங்கொள 

விரிகுடொவிற்கு கைல் A ைற்றுை் B என்ற இரண்டு கடற்பமட 

கெலிகொப்டரக்ள் கதொமலந்த படமகத் கதடுகின்றன. 10 கி.மீ. 

இமடகவளியில் அமவகள் பறக்குை்கபொது அதன் மபலட்டுகள் 

ஒகர கநரத்தில் அந்தப் படமகப் பொரக்்கிறொரக்ள். A இலிருந்து 

படகு 6 கி.மீ. தூரத்தில் உள்ளது. கைலுை், ககொட்டுத்துண்டு AB 

படகில் தொங்குை் ககொணை் 60° எனில், Bஇற்குை் படகிற்குை் 

உள்ள கதொமலமவக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

A, B மபலட்களின் இருப்பிடை். C படகின் இருப்பிடை் 

ககொமசன் விதிப்படி c2 = a2 + b2 – 2ab cos C 



 

ககள்வி 10. 

ஒரு ைமல வழியொக ஒரு கநரக்் குமக அமைக்மகயில், 

ைமலக்கு எதிகர உள்ள P என்ற புள்ளியிலிருந்து ைமலயின் 

இரு முமனகள் A ைற்றுை் B மன நிலைளப்பவர ்கொண்கிறொர.் 

AP= 3 கி.மீ , BP= 5 கி.மீ , ∠APB =120° எனில் ைமலக்குமகயின் 

நீளத்திமனக் கொண்க. 

 



தீர்வு: 

AB = c என்பது ைமலக்குமகயின் நீளை் என்க. 

a = 5, b = 3, ∠c = 120° 

ககொமசன் விதிப்படி 

 
c2 = a2 + b2 – 2ab cos C 

= 25 + 9 – 2 (5) cos 120° 

= 34 – 30 cos (180 – 60°) 

= 34 – 30 (-cos 60°) 

 
c2 = 49, 

c = ±7 கி.மீ. 

c = -7-ஆக இருக்க முடியொது 

c = 7 கி.மீ. 

∴ ைமலக்குமகயின் நீளை் = 7 கி.மீ. 

ககள்வி 11. 

120 அடி ைற்றுை் 60 அடி, பக்கங்களின் நீளங்கள் 

அவற்றிற்கிமடப்படட் ககொணை் 60° உமடய ஒரு முக்ககொண 

வடிவ நிலதம்த ஒரு முக்ககொண வடிவ நிலதம்த ஒரு விவசொயி 

வொங்க விருை்புகிறொர.் ஒரு சதுர அடி நிலத்தின் விமல ₹500 

எனில், அந்த நிலதம்த வொங்கத் கதமவயொன கைொதத்த் 

கதொமக எவ்வளவு? கைலுை் நிலத்தின் சுற்றளமவக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

b = 60 அடி, c = 120 அடி, ∠A = 60° 

ககொமசன் விதிப்படி 



 
a2 = b2 + c2 – 2bc cos A 

= 1202 + 602 – 2 × 120 × 60 × cos 60° 

= 14400 + 3600 – 7200 

a2 = 10,800 

 

= 30 × 60 × √3 

= 1800√3 

= 3117.6 

1 ச.அடி நிலத்தின் விமல = ₹ 500 எனில் 

3117.6 ச.அடி நிலத்தின் விமல = 500 × 3117.6 

= ₹ 1,55,800. 

ககள்வி 12. 

ஒரு கபொர ்கெட் விைொனை் கிமடைட்டைொகப் பறந்து 

பூமியிலுள்ள ஒரு சிறு இலக்மகத் தொக்க கவண்டுை். 

அவ்விலக்மக விைொனி 30° இறக்கக் ககொணத்தில் பொரக்்கிறொர.் 

100 கி.மீ. பறந்த பின்பு மீண்டுை் அகத இலக்மக 60° இறக்க 

ககொணத்தில் பொரக்்குை் அந்த கநரத்தில் கெட் விைொனத்திற்குை் 

இலக்கிற்குை் உள்ள! கதொமலவு எவ்வளவு? 

 



தீர்வு: 

C என்பது இலக்கின் புள்ளி. A, B என்பன விைொனியின் 

இருப்பிடை் என்க. 

 
∠BAC = 30°, ∠ABC = 120° 

∴ ∠C = 180 – (30 + 120) 

= 180° – 150 = 30° 

AB = 100 கி.மீ. 

 

ககள்வி 13. 

ஒரு விைொனை் ஒரு மைல் கல்லிலிருந்து 1 கி.மீ. தூரத்தில் 

பறக்கிறது. அகத கநரத்தில் ைற்கறொரு மைல் கல்லுடன் உள்ள 

தூரை் 2 கி.மீ. இரண்டு மைல் கல்களுை் விைொனத்துடன் 

தொங்குை் ககொணை் 45° எனில் இரண்டு மைல் கல்களுக்கு 

இமடப்பட்ட தூரை் என்ன? 

 

தீர்வு: 

A, B என்பன தமரயில் உள்ள இரு இடங்கள் C என்பது 

விைொனத்தின் இருப்பிடை் என்க. 



 
ககொமசன் விதிப்படி 

c2 = a2 + b2 – 2ab cos C 

c2 = 22 + 12 – 2(2) (1) cos 45° 

 

ககள்வி 14. 

ஒருவன் கொமல நமடப்பயிற்சியின் கபொது A என்ற புள்ளியில் 

கதொடங்கி B ைற்றுை் C ஆகிய புள்ளிகளுக்குச ்கசன்று 

இறுதியில் மீண்டுை் Aமவ வந்தமடகிறொர.் முக்ககொணை் ABC 

இல் ∠A = 60° ைற்றுை் ∠B = 45°, AC = 4 கி.மீ. எனில், அவர ்நடந்த 

கைொதத்த் கதொமலமவக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

AC = 4 கி.மீ. ∠A = 60° 

∠B = 45°, ∠C = 180° – (A + B) 

= 180 – 105 = 75° 

மசன் விதிமயப் பயன்படுத்தி 



 

 



 

ககள்வி 15. 

இரண்டு வொகனங்கள் ஒரு புள்ளி Pலிருந்து ஒகர கநரத்தில் 

கதொடங்கி இரு கவவ்கவறு சொமலகளில் பயணிக்கிறது. ஒரு 

வொகனை் 60 கி.மீ/ைணி, ! ைற்கறொரு வொகனை் 80 கி.மீ/ைணி 

என்ற சரொசரி கவகத்தில் பயணிக்கிறது. அமர ைணி 

கநரத்திற்குப் பிறகு அவ்வொகனங்கள் A ைற்றுை் Bஐ 

அமடகின்றன. ககொடு AB ஆனது Pஇல் தொங்குை் ககொணை் 60° 

எனில், ABஐக் கொண்க. 

 

தீர்வு: 

கவகை் 1 = 60 கி.மீ./ைணி 

கநரை்’ = 1/2 ைணி 

∴ தூரை் = கவகை் × கநரை் 

 

 

= 80 கி.மீ./ைணி 

கநரை் = 1/2 ைணி 

∴ தூரை் = கவகை் , கநரை் 

= 80 × 1/2 = 40 கி.மீ. 



∠APB = 60° 

ககொமசன் விதிமயப் பயன்படுத்தி 

c2 = a2 + b2 – 2ab cos c 

c2 = 402 + 302 – 2(40)cos 60° 

 

 

ககள்வி 16. 

ஒரு கசயற்மகக்ககொள் ஒரு விண்கவளியில் உள்ளதொகக் 

ககொள்கவொை். பூமியிலுள்ள நிமலயை் ைற்றுை் பூமியின் மையை் 

ஆகியமவ ஒகர தளத்தில் அமைகின்றன. பூமியின் அதன் ஆரை் 

என்றுை் அதன் மையத்திலிருந்து கசயற்மகக்ககொள் R 

கதொமலவில் உள்ளது என்று ககொள்கவொை். 

கசயற்மகக்ககொளுக்குை் கசயற்மக ககொளின் 

நிமலயத்திற்குை் உள்ள கதொமலவு d என்க. கசயற்மகக்ககொள் 

நிமலயத்திலிருந்து கசயற்மகக்ககொள் 30° ஏற்றக் ககொணத்தில் 

உள்ளது. கசயற்மகக்ககொள் ைற்றுை் பூமியிலுள்ள நிமலயை் 

ஆகியவற்மற இமணக்குை் ககொட்டுத்துண்டு பூமியின் 

மையத்தில் தொங்குை் ககொணை் a எனில், d = 

 

தீர்வு: 

S கசயற்மகக்ககொள், E பூமி, C பூமியின் மையை் என்க. 

CE = r, CS = R ைற்றுை் SE = d, ∠ SCE = α 

ககொமசன் விதிமயப் பயன்படுத்தி 

d2 = r2 + R2 – 2r R cos α 



 

 

Ex 3.11 

ககள்வி 1. 

 

ஆகியவற்றின் முதன்மை பதிப்மபக் கொண்க. 

 

 



தீர்வு: 

(i) 

 

(ii) 

 

 



 

ககள்வி 2. 

x மீடட்ர ்அகலமுமடய பொமதயின் ஒரு புறத்திலிருந்து 

பொமதயின் ைறுபக்கை் அமைக்கப்படட் 1 மீட்டர ்விட்டமுமடய 

வடட் வடிவப் கபொக்குவரத்து சமிக்மகயின் பசம்ச விளக்கொ 

ஒருவர ்பொரக்்கிறொர.் பசம்ச விளக்கின் அடிப் பகுதியிலிருந்து 

பொரப்்பவரின் கண்ணின் கிமடைட்டக் ககொடு வமரயில் உள்ள 

உயரை் 5 மீடட்ர ்ஆகுை். பசம்ச விளக்கின் விடட்ை் 

பொரப்்பவரின் கண்களில் தொங்குை் ககொணை் α எனில் α = tan-1 

 என நிறுவுக. 

தீர்வு: 

பசம்ச விளக்கின் விடட்ை் DC = a என்க 

∠CBD = a 

DA = b 

AB = x 

சொமலயின் விடட்ை் என்க 

 



 

 

Ex 3.12 

ைரியோன அல்லது மிகவும் ஏற்புசைய விசையிசனத் 

கதர்ந்கதடுக்கவும். 

ககள்வி 1. 

 

 



குறிப்பு: 

 
 

விசை: 

(4) 4 

ககள்வி 2. 

cos 28° + sin 28° = k3 எனில், cos 17° இன் ைதிப்பு 

 



 

ககள்வி 3. 

4 sin2x + 3 cos2 x + sin x/2 + cos x/2 இன் மீப்கபரு ைதிப்பு 

(1) 4 + √2 

(2) 3 + √2 

(3) 9 

(4) 4 

 

குறிப்பு: 

 

 

ககள்வி 4. 

 



 

விசை: 

(1) 1/8 

ககள்வி 5. 

 



 

விசை: 

(1) – 2 cos θ 

ககள்வி 6. 

 

குறிப்பு: 

 



 

 

ககள்வி 7. 

cos 1° + cos 2° + cos 3° + ………+ cos 179° = 

(1) 0 

(2) 1 

(3) -1 

(4) 89 

 

குறிப்பு: 

(cos 1° + cos 179°) + (cos 2° + cos 178°) + …… = 2 cos 90° cos 89° + 2 cos 

90° cos 80° + …… = 0 + 0 + … = 0 

விசை: 

(1) 0 

ககள்வி 8. 

 



 

ககள்வி 9. 

பின்வருவனவற்றில் எது சரியொனதல்ல? 

 

ககள்வி 10. 

cos 2θ cos 2Φ + sin2 (θ – Φ) – sin (θ + Φ) இன் ைதிப்பு 

(1) sin 2 (θ + Φ) 

(2) cos 2 (θ + Φ) 

(3) sin 2 (θ – Φ) 

(4) cos 2 (θ – Φ) 

 

குறிப்பு: 

= cos 2θ cos 2Φ + 1/2 −1/2 cos (2θ – 2Φ) – 1/2 + 1/2 cos (2θ + 2Φ) 

= cos 2θ cos 2Φ + 1/2 (cos (2θ + 2Φ) – cos (2θ – 2Φ) 

= cos 2θ cos 2Φ – sin 2θ cos 2Φ 



= cos (2θ – 2Φ) = cos 2(θ + Φ) 

 

விசை: 

(2) cos 2 (θ + Φ) 

ககள்வி 11. 

 
(1) sin A + sin B + sin c 

(2) 1 

(3) 0 

(4) cos A + cos B + cos C 

 

குறிப்பு: 

 
= tan A – tan B 

LHS = tan A – tan B + tan B – tan C + tan C – tan A = 0 

 

விசை: 

(3) 0 

ககள்வி 12. 

cos pθ + cos qθ = 0, p ≠ q, n ஏகதனுை் ஒரு முழு எண் n எனில் 8-

வின் ைதிப்பு 

 



குறிப்பு: 

 

 

ககள்வி 13. 

x2 + ax + b = 0 இன் மூலங்கள் tan α ைற்றுை் tan β எனில், 

 



 

 

ககள்வி 14. 

∆ABC இல் sin2 A + sin2 B + sin2 C = 2 எனில், அந்த 

முக்ககொணைொனது 

(1) சைபக்க முக்ககொணை் 

(2) இரு சைபக்க முக்ககொணை் 

(3) கசங்ககொண முக்ககொணை் 

(4) அசைபக்க முக்ககொணை் 

 

குறிப்பு: 

sin2 A + sin2 B + sin2c = 2 

அது ஒரு கசங்ககொண முக்ககொணை், Ĉ = 90° எனில் 

sin2 C = 1 

ைற்றுை் ஆமகயொல் sin2 A + sin2 B = 1 

கைலுை் A + B = 90° 

⇒ sin A = sin (90° – B) = cos B 



cos2 A + sin2 B + 1 = 2 என்பது சரி 

 

விசை: 

(3) கசங்ககொண முக்ககொணை்) 

ககள்வி 15. 

f(θ) = |sin θ |+ |cos θ|, θ ∈R எனில், f(θ) அமையுை் இமடகவளி 

(1) [0, 2] 

(2) [1, √2] 

(3) [1, 2] 

(4) [0, 1] 

 

குறிப்ப: 

f(θ) = |sin θ| + |cos θ| 

 

ககள்வி 16. 

 

குறிப்பு: 

பகுதி = cos 6x + 6 cos 4x + 15 cos 2x + 10 

= (cos 6x + cos 4x) + 5(cos 4x + cos 2x) + 10 (cos 2x + 1) 

= 2 cos 5x cos x + 5(2 cos 3x . cos x) + 10 (2 cos2 x) 

= 2 cos x [cos 5x + 5 cos 3x + 10 cosx] 



 
= 2 cos x 

விசை: 

(4) 2 cos x 

ககள்வி 17. 

ைொறொத சுற்றளவு 12 மீ ககொண்ட முக்ககொணதத்ின் அதிகபட்ச 

பரப்பளவொனது. 

(1) 4 மீ பக்கத்திமனக் ககொண்ட சைபக்க முக்ககொணைொக 

அமையுை். 

(2) 2 மீ, 5 மீ ைற்றுை் 5 மீ பக்கங்கமளக் ககொண்ட இரு சைபக்க 

முக்ககொணைொக அமையுை். 

(3) 3 மீ, 4 மீ ைற்றுை் 5 மீ பக்கங்கமளக் ககொண்ட ஒரு 

முக்ககொணைொக அமையுை். 

(4) முக்ககொணை் அமையொது 

 

குறிப்பு: 

3a = 12 ⇒ a = 4 

4மீ பக்கத்திமன ககொண்ட சைபக்க முக்ககொணைொக அமையுை் 

கபொது அதிகபட்ச பரப்பளவு கிமடக்கிறது. 

விமட: 

(1) 4 மீ பக்கத்திமனக் ககொண்ட சைபக்க முக்ககொணைொக 

அமையுை். 

ககள்வி 18. 

ஒரு சக்கரைொனது 2 ஆமரயன்கள் அளவில் / விகமலகள் 

சுழல்கிறது. எனில், 10 முழு சுற்று சுற்றுவதற்கு எதத்மன 

விகமலகள் எடுத்துக் ககொள்ளுை்? 

(1) 10π விகமலகள் 

(2) 20π விகமலகள் 

(3) 5π விகமலகள் 

(4) 15π விகமலகள் 

 



குறிப்பு: 

ஒரு விகமலயில் சுழல்வது = 2 ஆமரயன்கள் 

2π ஆமரயன்களுக்கு அது 1 விகமல எடுத்துக் ககொள்கிறது. 

 
∴ 10 சுற்றுக்கு எடுத்துக் ககொள்வது 10π விகமலகள் 

விமட: 

(1) 10π விகமலகள் 

ககள்வி 19. 

sin α + cos α = b எனில், sin 2α இன் ைதிப்பு 

(1) b ≤ √2 எனில், b2 – 1 

(2) b > √2 எனில், b2 – 1 

(3) b ≥ 1, எனில் ⇒ b2 – 1 

(4) b ≥ √2 எனில், b2 – 1 

 

குறிப்பு: 

sin α + cos α = b 

⇒ (sin α + cos α)2 = b2 

sin2 α + cos2 α + 2 sin α cos α = b2 

sin 2α = b2 – 1 

– 1 < sin α ≤ 1 என்ப தொல் -1 ≤ b2 – 1 ≤ 1; b2 ≤ 2 b ≤ √2 எனில் இது 

சொத்தியைொகுை். 

 

விசை: 

(1) b ≤ √2 எனில், b2 – 1 

 



 


